

被捕長者獲輔導 七成有認知障礙

【明報專訊】近年警方的總拘捕人數下跌，但被捕長者（65歲或以上）人數卻上升，2015年有2391名長者被捕，2016年升至2511名，至去年有2604名。善導會自2016年10月起與香港警務處新界南警區防止罪案科合作，為干犯輕微罪行而要進入司法程序的長者，提供支援服務項目「耆望計劃」。至今獲轉介180宗個案，成功跟進51宗，經社工評估後發現該51宗個案，當中67%長者有早期認知障礙病徵或精神情緒問題。

參與計劃中的51名長者，犯案性質近半為盜竊（43%），其次是暴力或傷人（18%）及賭博（16%），但大部分長者都沒有經濟困難。資深社工陳偉成指出，近八成個案是初犯或沒有相關刑事紀錄，約九成沒有接觸任何長者服務，如及早介入相信有助避免犯案。他稱，長者被捕後要向家人親友解釋，面對不熟悉的司法程序又不懂得尋求協助，壓力更大，病情有可能加重。

近半涉盜竊 大部分沒經濟困難

精神科醫生雷永昌指出，患有認知障礙的長者記憶力及判斷力會轉差，認知能力上的缺損有可能使長者不小心犯案，但需視乎個別情況而定，未有研究指出兩者有必然關係。

69歲的阿英今年3月被控在超市內盜竊200元的貨物，她憶述當時「走出店外數十步就有職員捉着，我不記得自己手上的蚊怕水有没有付款」，獲轉介參與計劃。她患有憂鬱症多年，近兩年記憶力衰退，後確診輕度認知障礙。她被捕後每日都很難過，失眠問題更嚴重，幸得社工丘芷欣關心她，一周見面1至2次，陪她見醫生和律師，給她很大幫助。案件於8月完結，阿英因證據不足被判罪名不成立，她希望社會有更多輔導服務協助長者走正路。

新界南總區刑事部防止罪案辦公室主任莊筠慧指出，警方考慮案件性質及被捕長者背景後，會決定是否以總警司警誠方式處理，並在被捕人同意下將個案轉介到善導會。會方社工則會為被捕長者提供支援的轉介或輔導等服務，陪同長者處理司法程序如申請法援、陪同到警署報到或上庭等，及教育長者以防再犯。

耆望計劃

近七成患認知障礙
忘記付款 衝動犯案

支援被捕長者應對司法



幫助
解困

近年長者犯事被捕人數持續上升，去年有逾二千六百名長者被捕，但他們不少人並非蓄意違法。香港善導會接觸的被捕長者個案中，近七成有認知障礙症病徵等問題，該會為向他們提供支援，前年起與警方合作推出「耆望計劃」，協助及陪伴被捕長者應對繁複的司法程序，紓緩他們在過程中面對的壓力，至今已協助逾五十名長者。

香港善導會社會康復及預防犯罪服務前年十月起，與警務處新界南警區防止罪案科合作，開展全港首個為被捕長者提供的支援服務「耆望計劃」。警方在拘捕六十五歲或以上長者後，得到他們同意，便會將資料轉介善導會跟進。

提供一站式輔導 陪同上庭

社工會為長者提供一站式輔導服務，協助他們申請法援，及陪同他們面見律師和上庭等。服務由開展至今已協助五十一名干犯盜竊、傷人、賭博或其他罪行的長者。

該會分析個案後發現，六成七受助長者有早期認知障礙症病徵或精神情緒問題。精神科專科醫生雷永昌指，長者的犯罪行為可能是認知障礙症或情緒病病徵之一，患抑鬱症的長者會因集中力下降，影響認知能力，而長者犯案因素複雜，部分可能因衝動行事，或因疑心重而做出暴力行為，亦有人因記憶力差而在店舖忘記付款。

壓力加重 無法為自己辯護

負責計劃的資深社工陳偉成指出，長者被捕後所面對的壓力明顯增加，部分因害怕連累家人，或對後輩樹立壞榜樣，這些壓力會導致他們忘記到警署報到或出庭應訊，甚至因情緒不穩而無法為自己辯護。他建議有認知障礙或精神問題的長者，購物時應有家人陪同，避免不慎犯案。

受助長者、六十九歲的阿英十多年前確診抑鬱症，一直到精神科覆診，約一至兩年前記憶力開始變差，半年前因盜竊被捕。她憶述，當時到超市購物，但忘記了要買甚麼，在超市游走時拿了一支蚊怕水，忘記自己有否付款便離開，隨即被超市職員截停並報警。她被捕後感到非常難過及自責，認為自己為孫兒立下壞榜樣，事件加劇了她的失眠問題，自此更非常害怕再到超市，幸得社工在過程中為她分憂。案件最終在今年八月結案，因證據不足，被裁定罪名不成立。

■善導會協助的被捕長者中，六成七有早期認知障礙症病徵或精神情緒問題。
(吳艷玲攝)

二千老友犯法被捕 揭多有早期認知障礙

香港文匯報訊（記者 文森）近年長者犯罪人數持續增加，去年全港便有2,604名長者被捕。善導會與警方新界南總區合作，為干犯輕微罪行而需進入司法程序長者提供支援及輔導，其間發現在接受服務的51名長者中，只有兩人表示有經濟困難，更有近七成違法長者有早期認知障礙或憂鬱症徵狀。

善導會期望能成立專門支援服務中心，一站式協助違法長者及其親友解困。

善導會社會康復及預防犯罪服務於2016年10月起，與警方新界南總區防止罪案科合作，開展全港首個為被捕長者提供的支援服務項目「耆望計劃」（Project HOPE），對象為65歲或以上、初干犯輕微罪行而需進入相關司法程序的長者。

51名長者中，干犯的案件包括盜竊（43%）、暴力/傷人（18%）、賭博（16%）及其他（24%）。

計劃資深社工陳偉成指出，經專業評估及跟進個案後，發現只有兩位長者表示自己經濟有困難，大部分長者均沒有申領綜援。經初步評估測試後更發現，有66.6%長者有早期認知障礙或憂鬱症的徵狀，被捕後情況可能更嚴重，甚至有長者被捕後因壓力大而焦慮症復發。

近80%長者均屬初犯或沒有相關刑事記錄。由於身體機能衰退或認知能力較低，



善導會推行「耆望計劃」，為干犯輕微罪行而需進入相關司法程序長者提供服務。

他們被捕後均表示感到極大壓力。

善導會希望大眾應關心及了解違法長者的認知及情緒問題，社會亦應反思，違法長者應接受輔導及治療還是被施行懲罰，才能協助他們。

「精分」認知不足 患者胡亂減藥

香港文匯報訊（記者 顏晉傑）香港有約4.8萬名精神分裂症（精分）患者，但一項調查卻發現，不單是普通市民，就連患者本身對精神分裂症的認知亦嚴重不足，例如會誤以為該症是由心理或性格問題而引起。

專家指患者對該症認知不足亦經常引起病人自行減輕藥物分量等問題，或會令患者病情惡化，又期望政府在即將發表的施政報告增撥資源，以改善公眾教育及完善照顧服務。

香港心理社會康復協會、香港藥學服務基金、香港精神康復者聯盟及香港家連家精神健康倡導協會早前委託香港樹仁大學訪問317名精神分裂症患者，發現他們普遍不知道疾病成因外，亦不了解所使用的藥物。

調查同時訪問約千名普通市民，發現他們亦對精神分裂症欠缺認知，超過40%受訪者均以為患者會有暴力傾向。

精神科專科醫生談家樂表示，精神分裂症是長期疾病，患者必須長期用藥，但不少患者在服用藥物一段時間後，發現病情穩定後均會要求減輕藥物分量，甚至自行減藥。

他指出，有關行為十分危險，因為病人停藥可能會引致疾病復發，而每次復發亦會對患者腦部造成損害。

香港心理社會康復協會主席王明燦期望，特首在下周公佈的施政報告中可以加強對精神分裂症患者的支援，例如在精神健康諮詢委員會下成立專門小組幫助他們，除改善治療及支援外，亦要加強公眾教育，改善歧視情況。

CITY

Monday, October 1, 2018

COMMUNITY

Petty crime among the elderly linked to dementia

Ng Kang-chung
kc.ng@scmp.com

More than two-thirds of elderly Hongkongers caught for petty crimes showed signs of dementia in a study of 51 cases by a local welfare group.

The research, released yesterday by the Society of Rehabilitation and Crime Prevention, found shoplifting and assault were the most common reasons for the arrests. About 80 per cent of those apprehended were first-time offenders.

Poverty was not a key factor. Only two of the interviewees indicated they had problems making ends meet.

The study covered 51 elderly Hongkongers previously placed

in a pilot rehabilitation scheme named Project Hope. The scheme was launched in 2016 with the New Territories South police district to help offenders in the area.

Chan Wai-shing, a social worker with the society, said: "We found many of the cases were only petty crimes. Shoplifters were sometimes simply unaware they had not paid."

"Subsequent checks found many of them – more than 66 per cent – showed signs of cognitive problems."

Chan said the stress of being accused of a crime often further impacted their health. "They feel guilty and do not understand the legal procedures, or simply forget what they are required to do. In some cases, this triggers emotional disorders," Chan said.

Police figures show the number of elderly running into trouble with the law has risen steadily since 2015. The figure stood at 2,391, increasing to 2,511 in 2016 and 2,604 last year. In the first half of 2018, the number arrested was 1,128. Shoplifting was the most common offence.

Dr Victor Lui Wing-cheong, a specialist in psychiatry, said dementia affected memory and other mental abilities, and might cause confused behaviour.

"In some cases, the patients do not always understand what the right thing to do is," Lui said. "I am not saying dementia makes the elderly shoplift, but as our population ages, this problem needs more attention."

He cited a 2015 study in the United States that found 8.5 per

cent of dementia patients had a history of criminal behaviour.

Ah Ying, 69, was arrested for suspected shoplifting earlier this year. She left a supermarket without paying for some mosquito repellent.

"I walked out and a manager chased and caught me. I was unaware I had not paid. They called the police and I was eventually charged," she said. "I was so scared and felt very guilty. I feared it would affect my children and grandchildren if their friends knew their mother or grandmother had been arrested."

Her case was heard in August, and Ah Ying was acquitted. Elizabeth Yau Tszy-yan, a social worker who followed the case, said the Ah Ying was exonerated based on reliable witness evidence.